

生态保护与林业发展的相关性探索

甘肃省小陇山林业实验局党川林场 王 斌

摘要: 林业生态保护和林业经济建设是我国林业发展的重要组成部分, 如何使环境保护与经济发展相互协调则是林业发展的主要方向。通过研究林业生态保护的重要意义, 阐述了林业产业的主要功能, 提出生态保护下的林业经济发展路径。

关键词: 生态环境; 保护; 林业; 经济发展; 策略

对于当前的林业产业发展而言, 既要做好生态保护, 又要兼顾林业经济发展, 这一理念不仅是时代发展的需要, 也是社会进步的重要体现。因此, 有关部门应加强对生态保护的管理, 加大监管和处罚力度, 通过学习国内外的先进经验, 探寻不同的林业经济发展模式, 在满足生态保护的前提下, 促进林业产业的可持续发展。

一、生态保护的重要意义

林业生态环境与林业经济发展水平密切相关, 改革开放以来, 我国的林业生态系统遭到不同程度地破坏, 生物多样性大大减少, 其有益功能的发挥受到阻碍, 在生态环境急剧退化的情况下, 很难实现发展林业经济的目标。

近年来, 我国制定了新的经济发展目标, 明确指出林业发展应作为国家经济体系的重要组成部分, 有关部门要加强森林资源保护工作, 发展森林资源的再生能力, 建设资源节约型、环境友好型社会。同时, 传统的林业经济发展模式已经明显落后, 必须将保护生态环境作为基础进行林业产业建设, 着重发展生态和经济效益, 提高环境保护意识, 通过增加城市生活区域的森林覆盖面积, 改善生活环境, 进一步探索保护生态环境的有效途径, 促进林业产业的可持续发展。

二、生态保护下的林业经济发展路径

(一) 应用先进的科技促进林业发展

首先, 为了保障林木的快速生长, 需要不断完善科技兴林战略部署, 加强林业资源的科学培育, 选育合格种苗进行种植, 进一步增强森林资源的科学开发和综合管理。其次, 也应特别注意做好防火工作, 提高林木的存活率。最后, 要在以环境保护为基础的前提下, 在不破坏森林资源的同时, 科学合理地进行森林资源的开发, 提升林业生产技术的传播效率, 提高林业产业的整体生产能力, 有效实现林业产业的可持续发展。

(二) 加强森林抚育质量管理

一方面, 林业是经济和社会发展的必然结果, 各级林业部门要加强生态保护宣传, 积极开展林业建设, 采取有效地帮扶措施, 提高林业建设效率, 从而确保生态系统的稳定, 促进林业产业的可持续发展。另一方面, 在促进林业发展的过程中, 还要不断提高林业管理人员的专业知识储备, 树立林业资源保护意识, 坚持可持续发展理念, 加强森林抚育质量, 进而实现森林资源的有效利用。只有通过提高工作人员的管护意识, 采取科学有效地管理措施, 才能促进生态林业的可持续发展。

(三) 充分发挥林业的功能性

在开发和利用林业资源时, 不仅要考虑生态环境的保护, 而且要确保其经济效益和产业发展, 只有将环境保护放在首位, 才能有效保证经济效益的最大化。因此, 相关部门及林业企业在开发林业资源时, 必须严格遵守国家的有关政策法规, 坚持以环境保护为基础的建设理念, 合理开发森林资源。同时, 各主管部门应充分发挥林业的功能性作用, 在严格遵守有关规定的情况下, 通过合理开发森林资源, 实现环境保护与林业经济的协调发展。除此之外, 一个有序、稳定的市场环境也是林业发展的重要组成部分, 在林业企业的发展过程中, 可以充分利用林业市场的功能性, 采取抵押林权证或有效利用社会闲散资金的办法, 解决林业建设中资金短缺的问题, 从而更好地建设和发展林业产业。

(四) 大力开展生态建设

经济建设与生态建设之间互相依存、密不可分, 生态建设是经济建设的基础, 经济建设则是生态建设的发展。在林业生态环境建设中加大资金投入, 通过引进现代科学技术, 建立林业生态环境信息系统, 获取信息数据后分析林木的生长状况, 有效提高林业建设中林木的成活率。同时, 森林容易受到害虫和疾病的侵袭, 外来物种的入侵也会影响树木的健康生长。在进行森林监

测时, 应科学评估树木的生长状况, 并采用各种防治病虫害的方法, 例如喷洒绿色杀虫剂和培育有益鸟类等方式, 实现森林病虫害的有效防治。只有不断优化林场周边环境, 稳定林区生态系统, 才能促进林业经济的快速发展。

(五) 增强当地居民的生态保护意识

林业生态建设和林业经济发展不仅是林业部门的责任, 也要确保人们都能参与到林业建设中, 全面提高当地居民的生态保护和经济建设意识, 从而有效促进林业产业的可持续发展。因此, 各级政府及相关部门要定期组织宣传活动, 使当地群众了解林业发展状况, 明确生态保护对于社会发展的重要作用, 提高环境保护认识, 鼓励当地群众种植再生林, 帮助群众理解政府对人民的关心, 从而获得当地居民对生态保护相关政策的理解和支持。只有在保障生态环境不受破坏的基础上, 才能提高林业产业的经济效益。

(六) 建立完善的森林保护制度, 加大执法力度

在提升林业资源的生态功能和发展林业经济的过程中, 林业部门的执法能力直接关系到生态保护的质量和林业产业的效率。应综合考虑我国林业产业的整体发展, 建立一个完整的森林保护体系, 通过加强执法力度, 对过度开发和采伐给予严厉的处罚, 确保林业产业的可持续发展。想要加强执法力度, 首先, 要具备完善的法律法规, 建立一支合格的执法队伍, 确保法律的有效实施。其次, 在执法过程中不仅要注意执法行为的改进, 还要对不良行为进行管理, 加强工作人员的执法能力、工作能力和综合素质, 避免工作人员违法违纪, 确保森林资源的有序发展, 从而保障林业经济的持续增长。

(七) 发展混农经济

优化林业生态环境既有利于林业的发展, 也有利于农业生产活动的开展。从当地农业需求的角度出发, 促进当地的农业产业发展, 提高当地居民的生活质量。首先, 应把农业发展和林业发展结合起来, 在促进森林资源开发的同时确保农业生产的顺利进行, 提高对混农经济的重视程度。其次, 根据不同地区的农业发展情况, 通过合理利用相关资源, 开展林业生态保护的同时, 更好的落实农作物栽培和生产工作。为有效提升当地群众的经济效益, 应优先种植经济作物, 大力发展混农经济, 实现生态环境改善的同时促进农业经济增长。

(八) 发展林业生态旅游

将林业经济与生态旅游结合在一起, 既能最大限度地促进经济发展, 又能宣传保护林业生态环境的重要性, 还能为人们提供休闲娱乐的自然环境场所。现如今, 人们的生活节奏加快, 回归自然是繁忙生活中享受休闲时光的最好方式。因此, 在不破坏生态环境的基础上, 遵守相关规定开发生态旅游项目, 不仅能够充分利用森林环境的生态价值创造经济价值, 也可以通过生态旅游让游客了解森林保护的相关知识, 向游客宣传森林保护的重要性, 提高其对加强环境文明建设和发展森林生态保护系统的认识, 推动林业生态保护工程在全国范围内的大规模实施。

三、结束语

综上所述, 通过加大生态建设投资力度、引进先进的科学技术、加强生态建设、发展林业生态旅游, 能够在实现生态保护的同时, 进一步提升林业经济发展速度, 实现林业经济效益和社会效益同步提高, 以生态保护促进现代林业高质量发展。

参考文献:

- [1] 熊文媛. 浅谈环境保护与林业经济发展的关系[J]. 农村经济与科技, 2020, 31(6): 43-44.
- [2] 张成良. 生态保护背景下林业经济发展思想[J]. 种子科技, 2020, 38(6): 105, 107.
- [3] 崔祥明. 探讨生态保护下的林业经济发展[J]. 现代园艺, 2020(6): 135-136.